



Redacția: BULEVARDUL CAROL NO. 11. | PALATUL TEATRULUI POPULAR  
TELEFON: 1680. | TELEFON: 1692.  
REDACȚIA LA NOAPTE TELEFON: 3041.  
CONT. C. E. C. 87915.

# Patriciul

COLEGIUL DE ATITUDINE PATRIOTICA DEMOCRATA

se cimentează prietenia între popoarele română și bulgar

## Ansamblul artistic al armatei bulgare oaspete al orașului nostru

Am cedit în ochii voștri dragostea și prietenia ce o purtați poporul bulgar — a spus colonelul Gheorghe Gafencu conducătorul ansamblului

Arădenii arădeni au așteptat cu nerăbdare sosirea ansamblului artistic al armatei bulgare, care a organizat un turneu artistic în orașele noastre ale țării noastre. Mulțimea de nomenclatură și intelectuali, tineri cu cap și autorități civice și militare au fost să întâmpine și să sărbătorească ansamblul al țării prietene bulgare.

Arădenii, împodobită cu drapelul românesc, tricolorul bulgar, precum și steagul vâinicului luptător al poporului bulgar, Gheorghe Dimitroff.

Când trenul ce aducea ansamblul a intrat în gară, fanfara fabricii I.T.A. a cântat cântecul marșului, după care, la oarecând a început imnul bulgar și cel Regal român.

Artiștii ansamblului au coborât și cu cântecul drumului, pe fața lor se citea o sinceră și caldă bucurie. Într-un discurs scurt, în numele poporului județului Arad a vorbit d. prefect Arștide Gafencu, dând un cald răcorment.

D. nr. primar Pălincăș și general Arșescu, comandantul Diviziei Horia, Cosma și Crișan, au adus calde urări de bine și sănătate, scoțându în evidență tradiționala prietenie care a existat între poporul român și cel bulgar.

D. dr. Teșbiș, în numele coloniei bulgare din Banat, în cuvinte alese a salutat pe comandanții săi, după care o frumoasă d. Vinga a oferit un frumos buchet de flori eroiului locotenent colonel al ansamblului, Veștin Gheorghiev. Tinerii urâtori le-a răspuns colonelul Gheorghiev, care a spus că ansamblul a venit din țara lui

Gheorghe Dimitroff, în țara lui Petru Groza, care nu dămult prin d. țară ce a făcut-o la Sofia, a cimentat pe puternică prietenie între cele două popoare vecine.

A scos apoi în evidență două date mari istorice: 23 August pentru Româ-

nia și 9 Septembrie pentru Bulgaria, date la care popoarele română și bulgar și-au luat propria soartă în mâini, izgonind pe dușmanii cetroșitor.

— Cele două popoare — a continuat d. sa — și-au recâștigat libertatea și in-

(Continuare în pag. 3-a)

## Plata salariilor funcționarilor publici

Confederația Generală a Muncii a recomandat și Comisiunea pentru redresarea economică a admis ca pe viitor întreprinderile să plătească salariile lunare și anume la sfârșitul lunii sau unde este uzul, la finele chenzinel.

Principala Ministerul de Finanțe este de acord ca și salarii Statului să fie plătite la fel. Până acum salariile se plăteau la 20 ale fiecărei luni pentru luna în curs.

În August s'au plătit numai acoutur. La începutul lunii Septembrie s'a achitat restul salariului pe luna August.

Pentru a se face trecerea la noua formă de salarizare și pentru a se facilita plata în lei stabilizată. Ministerul de Finanțe a alcătuit un proiect după care salariile pe Septembrie se vor da în două rate, una între 15 și 20 Septembrie și a doua la finele lunii, după care, începând cu luna Octombrie toate salariile se vor plăti integral la finele fiecărei luni pentru luna expirată.

Acest proiect a fost supus comisiei ministeriale pentru redresarea economică și stabilizarea monedei.

## Pentru usurarea aprovizionării

# Se propune un mercurial identic pentru orașele Arad, Oradea, Timișoara și Deva

Marți înainte de masă a avut loc la Prefectura județului Arad, o ședință cu participarea d. nr. prefect Gafencu, Serban Petru directorul Oficiului economic județean și Stănescu controlor economic delegat din partea Ministerului

industriei și comerțului. Cu ocazia aceasta, s'a luat în discuție situația de pe piața alimentară din Arad și județ, căutându-se a lua măsuri eficace pentru stărpirea speculei.

Constatăndu-se că diferența de prețuri stabilite în mercurialele valabile în județele limitrofe Aradului, contribuie într-o oarecare măsură la renășterea speculei, s'a hotărât să se ia măsuri ca în județele Arad, Bihor, Timișoara și Hunedoara, să se stabilească în mercurialele prețuri identice.

Pentru a realiza acest plan și pentru a se discuta această problemă s'a hotărât învițarea primarilor Timișoarei, Deva și Oradei la Arad, pentru o conferință. Această conferință va avea loc poarte Vineri.

S'a hotărât totodată ca mercurialul valabil pentru județ să fie redus ca 20 la sută față de mercurialul valabil la Arad.

Autoritățile s'au aplecat atenția atât producătorilor cât și vânzătorilor dela orașe sau din comune ca sunt liberi să și vândă produsele, și articolele alimentare, cu o singură condiție, să respecte prețurile oficiale.

## Dușmanii stabilizării

Din județ ne sosește și din partea corespondenților noștri, că în unele comune, cu ocazia zilelor de țarg, au apărut grupuri indolente care au oferit pentru unele produse prețuri exagerate, mult superioare, câteodată chiar cu sută la sută superioare celor oficiale. Așa s'a întâmplat Sâmbăta trecută la Păncota, unde au fost înalțate prețurile și identificate pentru că au dispărut la apariția autorităților.

Trebuie să sesizăm aceste evenimente cu cât mai vârtos cu cât ele nu sunt izolate, ci — pe cât se pare — fac parte dintr-un plan cât se poate de organizat și criminal al reacțiunii. Această acțiune are drept scop vătămirea și neascuns a atac marșav contra leului stabilizat, contra celei paternice care a poporul muncitor.

Bine înțeles, neli cizănteni, neli autoritățile nu pot trece nepăsători pe lângă astfel de încercări. Acela care oferă prețuri superioare celor oficiale, acela care vinde peste prețurile oficiale, este un dușman declarat al stabilizării, este deci inclus în grupul dușman al poporului.

Trebuie să înțelegem și țărânii că acei cari pe piețele județului Arad vin cu oferta unor prețuri fantastice, nu sunt prieteni ci dușmanii lor.

Scopul lor este ca leul pe care îl oferă să și piardă valoarea și țărânii să se treacă într-o zi cu venitul lor mai mare nu mai poate cumpăra din produse industriale nici cantitatea pe care o primește astăzi ca suma mai mică.

Perioada inflației a trecut și locurile acestora care ar căuta să o rădăcinească sunt în închisoare. Se impune deci o acțiune mai intensă a organelor de control în județ, se impune o vigoare mai accentuată din partea cetățenilor pentru a putea prinde la timp și spre aspră pedeapsă pe acei criminali care încearcă să submineze leul stabilizat.

## "Scânteia" despre lupta pentru o justă politică a prețurilor

Această politică trebuie să fie de așa fel încât să nu excludă pe țărânii ca vânzător și cumpărător —

"Scânteia" de ieri publică un interesant articol de fond cu titlul "Prețurile" semnat de d. Stefan Voicu.

Articolul se ocupă în primul rând de prețurile unor produse alimentare, arătând că în unele locuri, aceste prețuri au fost fixate astfel că țărânii nu și se renunță să aducă produsele agricole la orașe.

D. Stefan Voicu scoate în evidență învinsă ailanței dintre muncitori și țărâni, spunând că prețurile produselor care le vinde țărânii nu se pot fixa așa fel ca să se facă în dauna țărâniilor muncitoare. Aceste prețuri trebuie să alcătuiască astfel ca țărânii să aibă

posibilitatea de a cumpăra produsele industriale fabricate de muncitori.

Dacă s'ar urmări o politică, aceasta s'ar urmări să se excludă din circuitul economic și ca vânzător și ca cumpărător, ceea ce nu este în nici un caz în interesul economiei naționale.

Arătând că muncitorimea dela orașe nu dorește în nici un caz ca prețurile să fie stabilite în dauna țărâniilor muncitoare, d. Stefan Voicu încheie arătând că lupta pentru o politică justă a prețurilor este menită să întărească alianța între muncitori și țărâni.

Decl. autoritățile au lăsat pe baza deciziei ministeriale complexă libertate circulației alimentelor, acceptându-se, bineînțeles cele raționalizate.

Deasemenea, se atrage atenția că cei ce vinde peste prețurile stabilite prin mercurial, indiferent dacă este venit din județul Arad sau din alt județ, va fi arestat pe loc și înținat Parchetului.

Se reamintește cu această ocazie că pedapsa pentru săbotație este dela 5—25 de ani. Dar nu numai vânzătorii vor fi arestați și cumpărătorii cari oferă supra prețuri. Organele de resort au luat măsurile necesare pentru a zădărnici acțiunea acestora cari vor să lovească în leul stabilizat. Si largile mase populare care au purtat greul perioadei de inflație, masele de salariați de tot felul, se alătură acestor măsuri menite să apere stabilizarea și sunt hotărâți să pornească o luptă aprigă împotriva tuturor celor care vor căuta ca prin supraprețuri să aducă la înapoi stabilizarea monedei.

Conștiința cetățenească s'a trezit și ea va demasca orice tendință de speculație în orice loc și în orice fel s'ar manifesta ea.

# Sâmbătă 20 Sept. 1947 orele 20 la PALACE, marele bal organizat de Consiliul Județean Sindical

## — Spectacole — Cinema

### Aro:

PACATUL TRUPULUI cu Vi  
vian Romanee și Jean Gabin

### Corso:

SI ACUM PE MAINE cu Loret  
ta Young și Alan Ladd

### Forum:

ARIZONA IN FLACARI cu Ken  
Maynard

### Royal:

PIERRE SI JEAN cu Renée  
Saint Cyr și Jacques Dumesnil

### Savoy:

DUNAREA ALBASTRA. Ultima  
zi

### Urania:

STRENGARITA cu Ray Milland  
și Ginger Rogers

**URANIA** TELEFON 13-22  
Ultimela 2 zile  
cel mai bun film al sezonului  
**Ștengărița**  
cu Ginger Rogers  
și Ray Millard

**ROYAL** La orele 3, 5, 7 și 9 în grădina  
Azi Sensația sezonului  
Romanul lui  
**GUI DE MAUPASSANT**  
**PIERRE SI JEAN**  
cu Renée Saint Cyr și Jacques Dumesnil

**Cinema SAVOY**  
Azi ultima zi  
**DUNAREA ALBASTRA**

**Cinema ARO** Reprez 3, 5 — 7.15 și 9 în grădina  
Azi premieră cel mai frumos film cu  
**VIVIANE ROMANCE și JEAN GABIN**  
**Păcatul trupului**  
Numai pentru adulți

**Cinema FORUM** Azi la orele 3, 5, 7 și 9  
Măine Premieră pt. Ardeal! Cel mai vesel spectacol al anului!  
**STAN și BRAN**  
**INCURCĂ LUME**  
Ultima și Extraordinarul film de cowboy plin de aventuri și emoții.  
**Arizona în flăcări**

**Cinema CORSO** Azi ultima zi  
**Și acum pe mâine**  
Măine premieră!  
Filmul așteptat de toată lumea  
**Lacrimi de țigancă**  
cu Stewart GRANGER

## PATRIOTUL SPORTIV

### Dintr'un număr de 26 jucători va fi formată echipa națională în vederea meciului din 21 Septembrie

**BUCUREȘTI.** Comitetul federal FRFA intrând ieri seară în ședință, ascultând rapoartele observatorilor federali, a ales într-un lot de jucători în vederea meciului cu Cehoslovacia, care va avea loc Duminică, 21 Septembrie la București pe stadionul ANEP.

Ascultând rapoartele, ședința Comitetului federal prezidată de d. de putere Em. Anghel, președintele Federației Române de Football, a hotărât ca începând de ieri să intre în câmpionat în vederea selecționării următorii jucători:

Portari: Stănescu (CFR), Lăpoez (Dermata).  
Fundași: Răduț (CFR), Farmaty (ITA), Müller (Electro) și Demeter (CFR).  
Furci: Ilieș, Paș, Peczowki (ITA), Marș, Mihăilescu (CFR), Sileșanu (Clocanul), Cojocaru (CFR).

Înțalță: Kovacs, Dumitrescu (ITA), Bădeanu (CFR), Gata Tănaș (Karras), M. Popescu (Jini), Iordache (Juventus), Lungu, Filot și Marșan (CFR), Reuter (CFR), Bartha (CFR) și Spielmann (Lăbăreț).

În afară de cei de mai sus au fost convocați pentru un antrenament pe Giulești un lot de jucători bucureșteni care vor fi verificați în vederea formării echipei Capitalei care va juca deschiderea la meciul România-Cehoslovacia.

Alețuirea definitivă a echipei naționale va fi cunoscută în cursul zilei de mâine dar după toate probele bilabile va avea următoarea înțalță:

Ștărușcu — Demeter, Farmaty — Băcut, Marș, Peczowky — Kovacs, Marșan, Spielmann, Filot și Dumitrescu.

## Gratuitate pentru o înțalțire de football Arad-Oradea

Deoarece Duminică, 21 Septembrie din cauza meciului internațional România-Cehoslovacia toate înțalțirile divizionare au fost suspendate, forurile sportive din orașul nostru în frunte cu conducerea OSP ului și a districtului de football, duce tratative cu Oradea pentru perfectarea unui meci internațional Arad-Oradea.

Conducerea OSP ului a luat acia

sta înțalțirea și a făcut toate demersurile pentru ca înțalțirea să poată fi perfectată.

Cu toate că orașul nostru este în post de șase zile cel mai bun și cel mai puternic forma o echipă care ar putea face față orășenilor.

Accastă echipă ar fi: Marș (Hevel) — Brettescu (Silvăt), Vaga — Reinhardt, Silvăt (Zelenac), Tibel (Szurd), Schetz, Sühinger, Bonyhad, Mercea, Mosko (Paln).

**CURS DE DACTILOGRAFIE**  
sistem cu 10 degete la  
**„TRIUMPH”**  
Arad Strada Eminescu 14  
Telefon 27-86 1174

### Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”

UNIUNEA TINERETULUI LUI MUNCITORESC  
Organizația Județeană Arad Secția de Educație și Cultură  
În cadrul obiectului de conferințe publice,  
**D. LALA PAVEL**  
secretar al Comitetului Central UTM va dezvolta subiectul  
**Cine sunt dușmanii tinerețului?**  
Conferința va avea loc Vineri, 19 Septembrie a. c., orele 5 d. m. în Palatul Cultural, fiind urmată de un program artistic.  
**INTRAREA LIBERĂ**

Faceți o călătorie estivă și plăcută cu autobuzele Pullman  
**AUTOROM**  
zilnic Arad-Timșoara și retur  
Un drum Lei 150.-  
Informațiuni la Hotel Crucea Albă

## Ordinea plecării copiilor mo'dor la domiciliile de origine

CARS ul arăden aduce la oraș în ziua de Miercuri, 17 Septembrie 1947, ora 19, vor pleca la domiciliile de origine copiii din județul Iași, iar în ziua de Vineri, 19 Septembrie a. c., ora 19, copiii din județul Baia (Fălticeni).

În ziua de Duminică, 21 Septembrie a. c., ora 19, precum și Lună, 22 Septembrie a. c., ora 19, pleacă la domiciliile de origine copiii din județele Tecuci și Covurlui.

În ziua de Joi, 25 Septembrie a. c., ora 19 pleacă copiii din județul Iași.

Copiii menționați mai sus, sunt plasați în orașul Arad, urmând să fie predați de părinții creșterii zilele respective, până la ora 12, în Căminul IOVR din G. Ștefan, Petru Rafes, lanca bisericii.

Copiii vor fi echipați și cu puțin tren zile, având asupra lor actele personale ce posedă.

## Mica publicitate

### Cereri de servicii

CAUT post menajeră, cunoscută bucătăria. Adresa la ziar.

### Inchirieri

CAUT cameră mobilată pentru persoane. Adresa la ziar.

CAUT cameră mobilată pentru domn singur serios. Adresa la ziar.

DRA TANARA caut o cameră mobilată cu acces la baie. Telefon 16-92.

### Vânzări și cumpărări

RECAMIER, depozitor, covoare, stano de vânzare estivă, ORIE, casă de comision. Strada B. 11.

CUMPAR URGENT romanul: „Tul meu” de Max de Velsk, limba română, editura Cultură. Adresa la administrația ziarului.

### Pierderi

PIERDUT Buletin Biroul Poștal Kaszas Andrei. Gătorul rugat să preda în Economica ITA contra recompensă.

PIERDUT carnet membru ERM mat CFR No. 2003 pe numele bol Dtru. Declar nul.

PIERDUT Buletin Biroul Poștal și cartela de alimente, numele Iftimiu Vasile. Declar nul.

### Diverse

PRIMESC 2 cleve în gazdă. Ecaterina Teodorciu 3, armenul 1.

# Duminică 21 Septembrie Balul Scântei în sălile U. T. M. din Str. V. Goldiş

## Scântea în luptă Purtătoare de lumină

În ocazia împlinirii celor 3 ani de apariție legală a Scântei, se cuvine să ne ocupăm și de activitatea culturală pe care depus-o acest ziar.

Dar activitatea culturală a Scântei se desfașează profund de activitatea tuturor zărilor gazete din țara noastră, tocmai pentru că dela început ea s-a pus în slujba luminării largilor mase muncitore. În spaga spectacole de artă și cultură, au fost desbătute probleme mari, probleme care îngresau clasa muncitoare. Și nu în mod șarjant cu înșirări din hălăzările pe teren din Uniunea Sovietică și chiar dela vecinii noștri mai avansați în democrație, ca Iugoslavia, Bulgaria, etc. O seamă de scriitori vârstnici și tineri și-au pus conștiința pentru a înarma clasa muncitoare.

Așa de puțin în 1944 aveam peste 45000 de cititori în țară și în străinătate. Scântea a fost aceea care a dus la această campanie pentru alfabetizarea maselor. Aproape zi de zi în cei trei ani de apariție paginile organului Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a publicat îndrumări, realizări și probleme ce și-au propus muncitorii pentru a stârpi neștiința de carte din rândurile poporului. N-a fost școală muncitorească de carte Scântea să nu se fi ocupat. Acestei probleme i-a fost dată cea mai mare atenție. Ea mai mult, Gazeta Scântei au căutat și căută întotdeauna să scrie într-un stil popular, pentru oricare dintre cei ce și-au purtat și și poartă și și poartă de continuare.

Această n-a însemnat o neglijanță a profesorilor de mai înaltă tină teoretică, profesori universitari, de liceu și școli de liceu, studenți și elevi, tot nu găsim probleme lor specifice în coloanele Scântei. O seamă de poezi și scrieri au văzut publicitate operie.

Dar această mare campanie a stăruințelor a universităților muncitorești, a bălilor de gazetar și cine alteleva le-a și decă Scântea?

Le-a decă și inteligenții progresiști acestei țări și-au găsit hrana spirituală în ziarul Scântea. Întă decă și și trebuie să în parte la marea sărbătoare a acestui ziar, cu care ocazie va lua naștere — așa cum am mai scris — Asociația „Prieteni Scântei” în orașul nostru.

### Restanță pentru a vândut ouă cu suprapret

Serviciul județean de control economic a arestat ieri pe Drăgălina Andra și Peica pentru că a vândut ouă cu suprapret. I s-a dreșat proces verbal și și înaintat instanței de șabotaj pentru a și primi pedeapsa cuvenită.

## Cooperativa Solidaritatea va înființa filiale în toate cartierele orașului

### O hală de alimente pe piață și un magazin de încălziminte pentru a se încadra în planul de aprovizionare al Ministerului de Industrie și comerț

Odată stabilită problema în fapt și viața economică a țării schimbându-se esențial, a revenit în actualitate problema nouă nouă sisteme de aprovizionare a maselor de să țară, deoarece s'a dovedit că economiile care au avut un rol atât de important în perioada de inflație de după război, astăzi nu mai conștinund cerințelor generale.

Locul economatelor în noua și nouă economică — alături de comenziile care vor primi spre distribuție cote dirijate — și vor lua cote permisele de mare consum, reorganizate și reactivitate pe baze noi, cooperative care vor îmbrățișa zeci și sute de mii de membri într-o singură unitate, care va fi în măsură să satisfacă în condiții optime nevoile de aprovizionare ale salariaților.

Pentru o mai bună documentare a ceticilor, voi scrie în mod practic în cadrul acestui reportaj, ce s'a făcut până acum și — mai ales — ce se va face și pe mai departe pentru a se realiza în orașul nostru, să ia o cât mai mare amploare. Vorbim în speță de cooperativa „Solidaritatea”.

### Cum s'a dezvoltat cooperativa „Solidaritatea”

În toamna anului 1944, din inițiativa Comitetului Local al Sindicatelor și cu sprijinul maselor de muncitori, a luat ființă în orașul nostru cooperativa „Solidaritatea”. Pentru o vreme acțiunea dusă în cadrul sindicatelor, cu toate greutățile în care se săbăteau pe etapele marelui salariat, totuși s'a reușit ca în scurt timp cooperativa să cuprindă frumosul număr de 5000 membri.

### FAPTELE VORBESC DELA SINE...

Munca depusă cu multă trageră de inimă a început să și primească roadele. Cei 5000 de membri înregistrați la înființare, și-au înmulțit la peste 12.000 în cursul acestui an.

Dela o singură prăvălie care cu prindea din toți feșii de mărfuri câte puțin, s'a ajuns la 5 secții mari și două asortate, ca: magazin de coloniale și alimente; textile, tricotate și maranjisuri; articole și articole de menaj; fierărie și frângherie și ultima secție librărie și papetărie.

Toată activitatea acestei cooperative, precum și aportul ei în folosul maselor salariale se cunoșce destul de bine. În perioada de inflație, cooperativa a servit tot timpul asociații ei la preturi cu mult scăzute față de piață.

Cel mai bun exemplu despre felul cum a muncit această cooperativa și și face datorită, îl constituie faptul că, în perioada de stabilizare monetară, atunci când alimentele lipsau total de pe piață, cooperativa „Solidaritatea” încă după primele 24 de ore a și trecut la organizarea gheretelor sale.

Mărfurile și alimentele au fost aduse cu eravane de masă și astfel timp de 10 zile a făcut față săgurii la aprovizionarea populației orașului.

Pe lângă a salariaților din oraș, prezum și populația nevoiașă, cooperativa „Solidaritatea” deschide larg porțile.

Începând o mare acțiune pentru înscrieri de noi membri.

Condițiile de înscriere sunt foarte avantajoase pentru a se da posibilitate tuturor celor lipsiți de a și membri cooperativei. Fiecare persoană care solicită înscrierea în cooperativa „Solidaritatea”.

GH. RUJA

clărie și articole de menaj; fierărie și frângherie și ultima secție librărie și papetărie.

Toată activitatea acestei cooperative, precum și aportul ei în folosul maselor salariale se cunoșce destul de bine. În perioada de inflație, cooperativa a servit tot timpul asociații ei la preturi cu mult scăzute față de piață.

Cel mai bun exemplu despre felul cum a muncit această cooperativa și și face datorită, îl constituie faptul că, în perioada de stabilizare monetară, atunci când alimentele lipsau total de pe piață, cooperativa „Solidaritatea” încă după primele 24 de ore a și trecut la organizarea gheretelor sale.

Mărfurile și alimentele au fost aduse cu eravane de masă și astfel timp de 10 zile a făcut față săgurii la aprovizionarea populației orașului.

Pe lângă a salariaților din oraș, prezum și populația nevoiașă, cooperativa „Solidaritatea” deschide larg porțile.

Începând o mare acțiune pentru înscrieri de noi membri.

Condițiile de înscriere sunt foarte avantajoase pentru a se da posibilitate tuturor celor lipsiți de a și membri cooperativei. Fiecare persoană care solicită înscrierea în cooperativa „Solidaritatea”.

GH. RUJA

va subscrie un capital de minimum 500 lei, sumă care se va plăti în patru rate lunare.

Mărinduși în mod considerabil numărul membrilor, această cooperativa va deveni cel mai principal centru de aprovizionare din orașul nostru.

### APROVIZIONARILE DE IARNA SUNT ASIGURATE

Tinând cont de faptul că economiile — deli n'au fost încă formal desfilinate — totuși ele nu mai funcționează cum ar trebui, cooperativa „Solidaritatea” vine în ajutorul maselor de salariați și a populației nevoiașă în ceea ce privește aprovizionările de iarnă. În acest scop a fost începută o amplă acțiune de cumpărare a alimentelor necesare, dintre care în primul rând sunt cele necesare de care cooperativa dispune astăzi din belșug.

Fiecare membru se poate prezenta la ordinele dintre secții pentru a și comanda cantitatea de cartofi de care are nevoie.

Acestea sunt în scurt realizabile cooperativei de consum „Solidaritatea” și planul de muncă pe care arena și cooperativa și a propus să și realizeze în cel mai scurt timp.

Cooperativa „Solidaritatea” se încredrează deci perfect în programul de redresare economică și de justiție și promptă aprovizionare a maselor de salariați, elaborat de Ministerul Industriei și Comerțului.

GH. RUJA

### Filiale în cartiere, o hală de alimente pe piață și un magazin de încălziminte...

Pentru îndeplinirea rolului pe care cooperativele și au astăzi — în conformitate cu planul de redresare economică prezentat de d. ministru Gheorghiu Dej — cooperativa „Solidaritatea” și a întocmit un vast plan de muncă. Unul din principalele puncte prevăzute în acest plan, este deschiderea de filiale în toate cartierele orașului. În acest scop au și fost pregătite toate lucrările necesare, așa că în cel mai scurt timp filialele vor deveni un fapt împlinit.

Suntem autorizați chiar să anunțăm că atunci când va începe distribuția mărfurilor și alimentelor raționalizate după nouă sistem, adică în luna viitoare, filialele cooperativei vor fi în plină funcțiune, aprovizionate cu stocurile de mărfuri necesare. Aceste filiale vor fi prăvălii mixte și vor cuprinde articole de care gospodăria asociațiilor au zilnice nevoie.

Decretul este în curs înființarea unui mare magazin de încălziminte în centrul orașului, precum și o hală de alimente pe piață.

### INSCRIERI DE NOVI MEMBRI

În derința de a îmbrățișa întreaga

## Ansamblul artistic al armatei bulgare oaspete al orașului nostru

(Urmare din pag. 1-a)

dependența națională prin marea ajutor dat de către vizele Armatei Roșii.

Fuind întrebă de către redactorul nostru despre impresiile pe care și le-a făcut despre țara noastră, colonelul Veselin Gheorghiev a spus:

Am ctit în ochii voștri dragostea și prietenia ce-o purtați poporului bulgar.

Ansamblul a vizitat apoi orașul nostru, însoțit fiind de autorități.

Ascără ea începere dela orele 19.30 pe scena Teatrului Popular a avut loc mult așteptatul spectacol, care prin execuția lui a întrecut toate așteptările.

Acest spectacol a fost totodată și o manifestare spontană pentru cimentarea prieteniei între popoarele română și bulgar și pentru întărirea prieteniei acestor popoare cu Uniunea Sovietică.

**Fabrica de încălziminte „ARADANA”** aduce la cunoștință Onorabilului Public, că în urma dispoziției telegrafice primite din partea ORAPULUI, prin care anuță liberă de facere a cotei de 20% a sută din producția de încălziminte a fabricei, cota care o desfăcăm prin magazinul nostru de desfăcere din str. Meșianu 2-4.

Onorabilul public este rugat, să ne viziteze magazinul cu încredere unde va și servit prompt LA PRET DE FABRICĂ cu încălziminte de damă și bărbătească, de bună calitate confecționată cu feșe din piele și talpă crupon de cea mai bună calitate, garantând în același timp și de durabilitatea ei.

Nr. 1182

# Ce se petrece la fabrica de încălțăminte Gloria

### Patroni foști legionari, care n'au achitat decât 30 la sută din salariu. Boar Aurel muncitor cu 2 copii a primit până acum 60 lei

## Să se pună capăt acestor stări de lucruri

Am anunțat zilele trecute că o serie de fabrici au fost somate de către Serviciul județean de control economic, ca în termen de 48 ore să achite salariul muncitorilor pe luna August. Toate au achitat salariul, afară de patronii Sever Pașcu, Simon Samoilă și Guran Ana dela fabrica GLORIA.

Dar pe d-na Guran o cunoaștem și noi, și întreaga opinie publică din Arad. Se cunoșc relațiile ei din trecut cu „doamna mareșal” Antonescu, precum tot așa se știe că a ajuns patroană prin acele faimoase „romanizări” ce s'au făcut în timpul dictaturilor. Deaceia nu ne miră că „stimabili” patronii dela Gloria nu achită salariile muncitorilor. Da mai mult. Ei intenționează să închidă fabrica. Desigur le convine să o închidă

fundcă nu mai pot plăti pe cei ce muncesc în atelierelor lor așa cum o făceau pe vremea când era „conducătorii”.

Intrebați de ce nu achită salariile muncitorilor patronii răspund că nu au bani. Dar Gloria este o întreprindere productivă și deci conform legilor, poate primi credite. Înă d-nii patroni nu s'au îngrijit de acestea. Că pot primi credite este mărturie însăși suma de 10.000 lei primită ieri dela Banca Națională.

Chiar și fără credite ar fi putut face față situației dacă ar fi voit, căci au primit comenzi atât dela comercianții Menzner din Str. Meșianu, de unde au și ridicat un accont de 4000 lei, cât și dela comercianții Aconiu din str. Brătianu. Căruia Iau și fost livrate două încălțăminte. Id. Aconiu nu ține să spu-

nă acest lucru când este întrebat). Dar în depozit mai stau un stoc de circa 700 pere încălțăminte destinate — spun ei — Incoop-ului.

### SI CUM E POVESTEA CU LEMNELE, LA GLORIA?

Muncitorii afirmă că patronii în zilele preschimbării banilor au cerat fiecareia care are peste 3 milioane să dea acești bani în contul lemnelor. Si muncitorii, carei au avut au dat. Ce s'a făcut cu acești bani? Unde sunt? Căci muncitorii lemne nu au primit. Când sunt întrebați de aceste chestiuni, patronii îndrugă fel și fel de povești. Este necesar un sever control spre a se face lumină în toată barabara dela Gloria, iar cei vinovați să fie pedepsiți cu toată asprimea.

## Distribuirea zahărului la cooperativa Solidaritate a fost întreruptă ieri dulatorii federației Zorile

În legătură cu distribuția zahărului s'a întâmplat la Arad un eveniment care trebuie relevat și care nu mai trebuie să se întâmple. Este vorba de faptul că la unele organe a dominat spiritul burocrăției din cauza căruia s'a făcut o întrerupere în distribuția zahărului.

Cetățenii — vorbind de aici carei își asigura existența de pe urma muncii lor, deci despre aici cari în timpul inflației nu au avut posibilitatea să plătească prețuri de speculă pentru zahăr, agonisindu-și o cantitate importantă din acest aliment de primă necesitate — au aspietat cu nerăbdare distribuția zahărului. Amintim totodată că această distribuție este legată de un termen, deci întârzierea nu era cazul să se întâmple o întrerupere în executarea distribuției zahărului.

Ori ce s'a întâmplat? Cooperativa Solidaritatea a fost pusă Marți în situația de a nu putea distribui zahăr. Iată care sunt motivele: Cu toate că această cooperativă a depus încă Vineri banii necesari la federația Zorile, această a căutat să plătească taxele aferente statului numai în ziua de Luni. În această zi era

un control la caseria Administrației Financiare și pentru acest motiv simplamente s'a refuzat primirea acestor bani.

Deci pe departe federația Zorile întârzie cu vărsarea taxelor, pe de altă parte Administrația Financiară — din motive birocratice — refuză să încaseze drepturile cuvenite statului și — populația rămâne fără zahăr. Pentru că zahărul nu se poate elibera înainte ca taxele aferente să fie achitate.

Spiritul acesta al comodității și al burocrăției trebuie să dispară într'adevăr, mai ales când este vorba de interesul obștesc.

În cursul zilei de Marți deci cooperativa Solidaritatea n'a putut distribui zahăr. Tot în cursul acestei zile federația Zorile a achitat taxele și după amiază a furnizat 7000 kg. zahăr cooperativei Solidaritatea. Astfel, după o întrerupere de o zi distribuția zahărului conțina azi la Solidaritatea.

## A luat ființă o filială ARLUS la Atelierele Crf

Sâmbătă muncitorii dela Atelierele CFR, au ținut o ședință, la care s'a luat parte d. căpitan Gavril Bodea, dela Divizia 1 Cavalerie, d. căpitan Arsenie, din Divizia Horia, Cloșca și Crișan și d. maior dr. Făltășocanu, secretarul ARLUS-ului din Arad. După deschiderea ședinței a vorbit d. căpitan Bodea despre „Moscova” la 860 de ani, cetatea culturii și socialismului, pe care vorbitorul o descrie documentat înfățișând plastic Moscova din trecut și pe cea de azi. Muncitorii au ascultat cu mult interes expunerea d-lui căpitan, subliniind cu aplauze și urale înfăptuirile tovarășilor lor din Uniunea Sovietică.

A vorbit apoi d. căpitan Arsenie din Divizia Horia, Cloșca și Crișan care a vorbit cum s'a născut această divizie înseamnă că ea pentru tânăra noastră de muncă și încheie cu aceste cuvinte: „Avem un ansamblu artistic, echil-

pe de dansuri și am vrea să veniți la noi, iar noi vom veni la dvs. Dorim să formăm un tot unit, căci noua armată democratică este a poporului pentru popor, este a dvs. pentru dvs.

Acestor cuvinte muncitorii au răspuns cu „Trăiască armata poporului”, manifestând îndelung pentru ostășii noii, ostășii democrației.

A vorbit apoi d. maior Făltășocanu din partea ARLUS-ului, despre ceace însemnează prietenia cu Uniunea Sovietică. Ilustrând o cu mai multe ajutoare acordate de aceste popoare atât la conferința de pace, cât și pe tărâm economic, cultural și artistic, după care se formează un comitet ARLUS pentru Atelierele Prințului CFR, președinte fiind ales d. maior dr. Cozocenco, iar secretar d. Răduțte.

După aceea muncitorii au trecut la discutarea problemelor specifice muncii lor.

## Problema Greciei a fost luată de pe ordinea de zi a Consiliului de securitate

### Ca va fi desbătută de adunarea generală a C.N.U.

LAKE SUCCES. Consiliul de securitate s'a ocupat în ședința de ieri de problema greacă. Delegatul Jugoslaviei a atacat politica Statelor Unite care se amesteacă în afacerile interne ale Greciei. Această politică — a spus delegatul jugoslav —

tue o amenințare directă pentru pacea și securitatea internațională. Delegatul Statelor Unite, d. Glahn s'au propus ca problema greacă să fie renunțată și pentru mai departe pe ordinea de zi, însă adunarea generală să facă recomandări consiliului de securitate pentru soluționarea ei.

D. Gromiko în numele Uniunii Sovietice a respins această propunere, arătând că Statele Unite au tac nici un pas pentru concilierea diferitelor puncte de vedere.

Reprezentantul Poloniei a ridicat cuvântul în această sens, iar cel al Franței s'a ajutat propunerii Statelor Unite.

D. Gromiko a arătat apoi că problema aceasta este o chestiune substanțială care necesită unanimitatea absolută a voturilor. Iar delegatul

Statelor Unite a susținut că este vorba despre o chestiune procedurală necesitându-se în total numai 7 voturi.

Uniunea Sovietică și a folosit dreptul de veto. Delegatul american prezentat atunci o nouă rezoluție enunțând simplamente ca problema greacă să fie scoasă de ordinea de zi a Consiliului de securitate. Jugoslavia a protestat contra acestui fapt trecându-se însă la vot rezoluția propusă a fost adoptată de Consiliul de securitate cu 9 voturi pentru și 2 voturi contra. (Contrar soluției au votat Uniunea Sovietică și Polonia). Problema greacă a deci luată de pe ordinea de zi a Consiliului de securitate. Adunarea generală a Organizației Națiunilor Unite care s'a deschis Marți se va ocupa pe zilele viitoare de această problemă.

## Remanierea guvernului britanic

D. Atlee, primul ministru al Angliei va proceda în scurt timp la remanierea guvernului său. Această remaniere a fost cerută de aripa s'angă a Partidului Laburist. Cu toate acestea decizia nu se știe ce nuanță va avea această remaniere. Unele ziare arată că acei miniștri care au primit sarcina de a elab. planul redresării economice, nu se retrage din guvern. Printre aceștia rează: d-nii Attlee, Bevin, ministrul externe, Morrison, Sir Stafford Cripp, ministrul comerțului și Dalton ministrul finanțelor.